

Мари Эспри Леон Вальрас

(16 декабря 1834 -
5 января 1910)



Биография

- Родился в г. Эврё (Франция) в семье философа и экономиста Огюста Вальраса
- Поступил в Горную школу в Париже, через год оставил ее, пытался заняться литературным трудом
- В 1865 совместно с Леоном Сеем организовал банк, выдававший кредиты производственным кооперативам, и начал давать журнал «Работа»
- В 1870 Вальрас получил местоположение преподавателя экономики в Лозаннской академии в Швейцарии, в которой проработал больше двадцати лет
- Главная работа Вальраса – Элементы чистой политекономии
- Теория общего экономического равновесия
- Умер в Монтрё (Швейцария) 5 января 1910

Основные идеи:

- Впервые ввел наиболее общие критерии рыночного равновесия: спрос равен предложению.
- Предложил концепцию общего экономического равновесия, первая математическая интерпретация.
- Ввел 4 рынка: труда, капитала, финансовый, потребительских благ и услуг.
- Ввел высшую математику как обязательный элемент экономической науки.

Основные вопросы:

- 1) Достижимо ли рыночное равновесие на деле;
- 2) Является ли это равновесие устойчивым;
- 3) Каковы условия устойчивости равновесия;

Теория общего экономического равновесия



Состояние равновесия предполагает наличие трех условий:

- 1) спрос и предложение факторов производства равны; на них устанавливается постоянная и устойчивая цена;
- 2) спрос и предложение товаров (и услуг) равны и реализуются на основе постоянных, устойчивых цен;
- 3) цены товаров соответствуют издержкам производства

Выводы, вытекающие из модели Вальраса:

- 1) Существует взаимосвязь и взаимообусловленность цен (регулирующего инструмента) не только на рынке товаров, но и на всех других рынках. Цены на потребительские товары устанавливаются во взаимосвязи и взаимодействии с ценами на факторы производства, цены на рабочую силу – с учетом и под влиянием цен на продукты и т.д. Равновесные цены устанавливаются в результате взаимодействия всех рынков (рынка товаров, рынка труда, денежного рынка).
- 2) Математически доказывается возможность существования равновесных цен одновременно и на всех рынках. К этому равновесию «стремится» рыночная экономика. Но «идеал» существует только в теории. Полное равновесие всех цен на всех рынках существует как теоретическая абстракция.
- 3) Из теоретически достижимого экономического «равенства» следует вывод об относительной устойчивости системы рыночных отношений. «Нащупывание» равновесных цен происходит на всех рынках и в конечном счете приводит к равновесию спроса и предложения на всех рынках.
- 4) Равновесие в экономике не сводится к равновесию обмена, к рыночному равновесию. Из теоретической концепции Вальраса вытекает принцип взаимосвязи и взаимозависимости основных элементов рыночной экономики. Это исходное положение для понимания взаимосвязи производства, потребления, доходов на макроуровне.

Недостаток:

Модель Вальраса, хотя и является логически завершенной, носит чересчур абстрактный характер, так как исключает многие важные элементы реальной экономической жизни.

Кроме отсутствия накопления, к числу чрезмерных упрощений следует отнести:

- *статичность модели (предполагается неизменность запаса и номенклатуры продуктов, а также неизменность способов производства и потребительских предпочтений),*
- *предположение о существовании совершенной конкуренции и идеальной информированности субъектов производства.*

Основные произведения:

- «Элементы чистой политической экономии» (1877);
- «Этюды социальной экономии» (1896);
- «Этюды прикладной политической экономии» (1898).

Вывод:

Заслуга Вальраса скорее в постановке проблемы, чем в ее решении. Она дала толчок экономической мысли к поиску моделей динамического равновесия и экономического роста.

Используемая литература:

1. Сайт Международного банковского института, кафедра экономической теории.
2. Агапова И. История экономической мысли
3. Сайт: econteor.ru – Экономическая теория
4. Л. В. Васильева, Г. В. Игнатьева, П. И. Прошунин История экономических учений «Конспект лекций»